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НОВІ ВИБУХОВІ РЕЧОВИНИ З РЕГУЛЬОВАНОЮ
ОБ'ЄМНОЮ КОНЦЕНТРАЦІЄЮ ЕНЕРГІЇ

]. !. Туручко,канд. техн. наук, !. В. Косшин, інж. (ЗАТ "Тшавибух”)

Приведены результаты исследований физико-химическихи взрывчатых
свойств промышленных взрывчатых веществ тетрамонов ГС. Показана

возможность регулирования обьемной концентрации энергии по высоте

заряда.

При підриваннігірськихпорід можуть бути ефективно використані
вибуховіречовини (ВР) найпростішоюскладу типу аміачна селітра(АС)-
дизельне пальне (дП) [І,2]. оскільки їх вартістьзначно менша від вартості
загальновідомих ВР заводського виготовлення. Однак в Україніта інших

країнахСНД такі ВР не набули великого поширення через їх нестабільність

внаслідокстікання дП в нижню частину свердловинного заряду, а також через

складністьрозміщенняцих ВР в обводнених масивах гірськихпорід.Багато

науковціві виробничниківпрацюють над розв*язаннямцієї важливої для

України проблеми - забезпечення країниефективнимита безпечними ВР.

Зокрема,в ЗАТ “Техновибух”виконують у цьому напрямку комплекс теоре-

тичних, експериметальних, конструкторських, дослідно-промисловихробіт.
Автори пропонують призупинити стікання ДП шляхом зменшення його

вмістуу вибуховійсумішіівведення у сумішсенсибілізатора(порошкузалізної

РУДИ)Та вати полімеру.Технологією приготування таких вибуховихсумішей
передбачаєтьсязрошувати аміачну селітру рідким нафтопродуктом і

опудрювати порошком залізної руди. потім додавати вату полімеруі
переміщуватидо рівномірногорозподілукомпонентів у суміші.

Для відпрацюваннярецептурного складу ВР були виготовлені сумішіз

різнимвмістом компонентів. Поліетиленові циліндриз товщиною стінки 4 мм,

діаметром120 мм і висотою 300 мм заповнювали сумішшю масою 2500 г.

Ініціювання здійснювалося відпроміжногодетонатора - наважки амоніту6ЖВ
масою 200 г. За показник ефективностізаряду приймалася величина вм'ятини

ґрунтовоїоснови. Результативипробувань(табл.]) показали, що домішка
3... 8 % порошку залізної руди і до 6 % вати полімерупідвищуєефективність
вибуху.Стійка детонація спостерігаласьпри підриваннізаряду ВР з вмістом
вати полімерудо 10 %. Максимальні значення показника ефективності
отримано при підриваннісумішей,що містять 4 % дП, 4 % порошку залізної

руди і 2 % вати полімеру.Для цієївибуховоїсуміші(сумішІ),а також суміші,
що містить 2 % ДП, 4 % порошку залізноїруди, 6 % вати полімеру(суміш2),
досліджувалисякритичнийдіаметрдетонаціїівідноснароботоздатність.
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Результатипроведених випробуваньсвідчать про те, що критичний
діаметр детонації в сумішах ! і 2 дорівНЮє 90 і [10 мм відповідно.

Роботоздатність вибухових сумішей визначалася методом воронкоутворення

при підриваннізарядіввисотою 1.5 м у свердловинах діаметром250 мм,

глибиною З м. З результатіввипробувань (табл. 2) випливає, що

роботоздатністьвибухових сумішей ! і 2 на 20...30 % більша від

роботоздатностіграмоніту79/21.

Таблиця 2. Результатипорівняльнихвипробуваньроботоздатностівибухових
сумішей

Вибуховасуміш Грамоніт79/21 ГранулітКС-і Суміш [ Суміш 2

Об”єм воронки вибуху,м3 [І,7 10,6 14,0 15,2

Роботоздатністьвідносно

[рамоніту79/21 1 0,9 ],2 1,3

Розробленівибуховісуміші] і 2 були названі відповіднотетрамон ГС2 і

тетрамон ГС6. Інші фізико-хімічніі вибуховіхарактеристики тетрамонівГС

буливстановлені при проведенніконтрольних випробувань(табл.3).

Таблиця 3. Фізико-хімічні та вибуховіхарактеристики тетрамонівГС

Показники Значення показників для

Г С2 ГС6

Кисневий баланс,% -0,7 -3.5
Теплота вибуху.кДж/кг (ккал/кг) ЗШЗВО) 3460(826)
Об'єм газіввибуху,л/кг, 930 947

в т. ч. отруйних (в перерахунку на СО) 10 49

Насипна щільність,г/см3 0.8...0.9 0,7...0,8
Швидкість детонаціїпри насипній щільності.км/с 2,9 214
Чутливістьді)удару по ГОСТ 4545-88:

частота вибухіву приладі1, % (перетертасуміш) 28 20

нижня межа в приладі 2. мм > 500 > 500

Чутливістьдо тертя у приладіК-44-3,кг/см2 2925 2800

Важливою особливістю тетрамонівГС є їх висока стисливість,
обумовленанаявністю в складі ВР вати полімеру.Це дозволяє регулювати

об'ємнуконцентраціюенергіїпо висоті заряду. На рис. І наведено залежність

відносноїдеформаціїекспериментальних зразківВР (3 % ДП, 4 % порошку
залізної руди, аміачна селітраі вата полімеру)відвмістувати полімеруИ] при

стискальному напруженніо = 0.ІМПа. Аналіз залежності показує. що відносна

деформаціяВР нелінійно зростає при збільшенні вмістувати полімерудо 10 %.

причому різке зростання відносної деформації ВР спостерігаєтьсяпри
”' = 2...8 %.
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Рис. ]. Залежність відносноїдеформаціїВР відвмістув ній вати полімеру

Для визначення діапазонурегулювання об”ємної концентраціїенергії
були проведенілабораторніта полігонні дослідження залежностей «: =./(о)та

Оо/О, = [(Н,),де є = АН/Но - відносна деформаціяВР; АН - зміна висоти

заряду при стискальному напруженніо; Но - початкова висота заряду; 90, ,-

об'ємна теплота вибухувідповіднонеущільненоїта ущільненоїВР, ккал/дм .

Результатидосліджень наведено на рис. 2, звідки випливає. що відносна

деформаціяВР в діапазонінавантажень 0...20 МПа змінюється від0 до 0.34 для

тетрамону ГС6 і від 0 до 0,19 для тетрамону ГС2. що значно перевищує

відноснудеформацію гранулітуКС-І і грамоніту79/2]. Це дозволяє

регулювати величину відносноїоб'ємної теплоти вибухув межах 0...34 % для

тетрамону ГС6 і0...І9% для тетрамону ГС2.
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Рис. 2. Залежності відносної деформаціїВР від стискальних напружень (а) та ні,-[носної

об'ємної енергії()(/9, по висоті заряду І],(6): ] *

тетрамон і'Сб:2 -

тстрамон Г('2;3

грапулітКС-І: 4 - грамоніт79/21

При формуваннізаряду в еластичному з гладкою матеріалурукаві
стисливість тетрамонівзбільшується,особливо якщо ВР знаходиться в
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оболонці,діаметр якої менший за діаметрсвердловини. Це пояснюєгься

зменшенням сили зчеплення стовпа ВР з поверхнею свердловини. Таким

чином, формуючи заряд безпосереднюв свердловиніабо в поліетиленовій

оболонці з діаметром,більшим або меншим за діаметрсвердловини, можна

регулювати щільністьзаряду іоб'ємнуконцентраціюенергіїпо висоті заряду.

Слід зазначити, що формування зарядіву поліетиленових оболонках значно

підвищуєефективністьвибуху внаслідок наявності водного або повітряного
проміжкуміж оболонкою та стінкою свердловини [3] і дозволяє підбирати
оптимальні параметри імпульсувибухувідповіднодо властивостей руйнованих
порід.

На цей час мрамони ГС проходять промисловівипробуванняна

залізорудномукар'єріВАТ “Полтавський ГЗК”. За періодвипробувань
(01.09.1999-30.12.2001 рр.)було виготовлено і випробуванобіля 800 т таких

ВР. Зарядирозміщувалияк у сухих, так і частково обводнених (до 1/3 висоти

заряду)свердловинах. В останньому випадку тетрамони ГС заряджали в

поліетиленові оболонки за технологією,розробленоюЗАТ “Техновибух”[4].
Аналіз результатівмасових вибухівзарядівіз тетрамонівГС показав

можливість:

механізаціїприготування ВР ізаряджання свердловин;

регулювання щільності заряду, а, отже, об'ємної концентраціїенергії
вибуху;

рівномірногодробленняпорід,що забезпечуєтьсяоптимальними або

близькими до них парвмеграми імпульсувибуху;
зниження виходу некондиційних (переподрібненихта негабаритних)

Фракцій: .

підвищення безпеки підривнихробітзавдяки відсутностіу складіВР

тротилу та незначному виділенню отруйнихгазівпри вибуху;
зниження вартостіпідривнихробітне менше, ніж у 2 рази порівняноз

грамонітом79121.
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